
仮称“鹿児島の第四紀“アニメ等制作準備委員会・第 1 回・議事録 
             

 
「仮称“鹿児島の第四紀“アニメ等制作準備委員会」が開かれました。 

 当日、都合で、出席できなかった方もいましたが、4 人で発会の船出でした。 
 今後、興味のある方々にも働きかけて来年の部会設置に向けて継続することになりました。 
以下の内容を審議しました。 

 
仮称“鹿児島の第 4 紀“アニメ等制作準備委員会 
 
日時：平成 22 年 8 月 21 日午後 2～4 時 
場所：上野城（鹿児島市田上台） 
 
会議次第 
 
１．「NPO 鹿児島技術士の会」の分科会として正式発会するための準備委員会 
２．趣旨説明→＋現在までの経緯、スケジュール(案) 
３．会議 
  ① 分科会の名前 
  ② スケジュール・・・次回会合内容含む 
  ③ 制作・編集の方法→アニメとは何か？ 
  ④ 鹿児島大学総合研究博物館長 大木公彦教授 との関わり 
  ⑤ 専門家(技術士・応用理学部門)との関わり 
  ⑥ その他 

環境部会との準備委員会とのコラボ 
５．閉会 
 
名簿：別添・・・参加の可否が確認していませんが、本日までに発会に関わりを持った方々

の名簿も掲載させていただきました。今後も随時受け付け中 
 
審議内容： 
１．「NPO 鹿児島技術士の会」の分科会として正式発会するための準備委員会→一年間は

準備委員会として発会して、今年度は分科会とはならない。→活動状況を見て次年度以降

に分科会承認をめざす→当分の間、環境部会の一環として活動実績を積む。 
２．趣旨説明→＋現在までの経緯、スケジュール(案)→趣旨説明の中で、「破滅」という言

葉は鹿児島に対する小中高生の夢と希望を壊すのではないか→要検討。他は承認。 
３．会議 
① 分科会の名前→なぜ第四紀か？→子供向けに取つきにくい。先行する学会等があり専



門的すぎる。 
  総会での議決の関係で、準備会では当分このままとし、作品の題名をわかりやすく変

えるという方向で。→火山に関することがほとんどであるので、「鹿児島の火山」とし

たらどうか？ 
② スケジュール・・・次回会合内容含む→目標は 3 年以内・・・ 
予定：平成 22 年度：シナリオ作成の準備(資料収集) 
   平成 23 年度：シナリオ作成(撮影、取材)  
   平成 24 年度：アニメ、スライド作成(パソコンソフトを使って制作) 
毎月 1回開催か？→一区切りの都度開催(2ヶ月に 1回程度？) →専門家に監修してもらう

前に検討会→専門家＝大木先生、応用理学の技術士を想定 
③ 制作・編集の方法→アニメとは何か？・・・アニメは制作費がかさむ→PP のアニメ

程度→0 円、PP の作成技術向上にも→電子紙芝居→取材＋現有のスチル写真を使う 
  第四紀にこだわらず、説明上必要な年代とする。例えば、加久藤、阿多、姶良、鬼界

の４カルデラ、桜島、開聞岳、錦江湾、池田湖等、個別具体の事物の成因や海進・海退、

気温変化、地殻活動を、スポット的にまとめる。また、小中高等学校等の校区・地域を

意識して、そのエリアのトッピック（蔵王岳、龍門の滝、屋久島等）をまとめる。→「茶

の間の地球科学」等のまとめ方、記事を参考にしてはどうか？博物館等の資料等々。 
④ 鹿児島大学総合研究博物館長 大木公彦教授 との関わり→監修、毎月 1 回か？・・

時間のあるときに制作・進捗状況を報告し、過剰説明や取り残し等の指導を受ける。→

暦年の較正等→8 月 24 日に第 1 回目打合せ 
⑤ 専門家(技術士・応用理学部門)との関わり→主体的関与または監修者としての評価者 
⑥ その他→環境部会と準備委員会＋NPO 桜島ミュージアム、NPO かごしま探検の会と

のコラボ 
 
４．その他 
 技術講演会交渉予定者→大木公彦先生(地球科学)、島谷幸宏先生(九大教授・河川工学)、
君塚芳輝先生(魚類学者)、吉村伸一先生(河川工学、土木学会フェロー) 

→次回環境部会を 9 月 4 日(土)として君塚芳輝先生に話を伺う。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
※鹿児島大学総合研究博物館長 大木公彦教授第 1 回打合せ 
：8 月 24 日 17:00～18:15 鹿児島大学総合研究博物館 
 
内容：準備委員会の審議内容→一通りのイベントに対してまとめを行い、3 段階程度で仕

上げていく中で、参考文献、資料等の紹介、監修、アドバイスを大木先生に仰ぐ。 
  制作していく地質年代ステージの考え方は、一つ前の間氷期 12.5 万年前であると、

鹿児島はほとんど身近な天変地異のイベントが含まれるので、一区切りとして進めると

よい。(海進、海退のピークがくる) 
  歴史、文化、民俗学等幅広く扱うとわかりやすくなる。例えば、桜島は有史以来大噴

火、桜島の高さ、琉球人松の貝化石等 
 
  注意点：文献等資料の引用は著作権の関係もあるので慎重に 

      無料配布？有償かを検討しておく。PPの場合CDですむが、違法コピーが増える。 
  コラム：縄文時代と弥生時代、大陸棚、薩摩火山灰、シラスとは,クラスティックダ

イク、断層 etc. 
 

11 月頃の講演会依頼。→当会の記念講演を兼ねる。詳細後日打合せ 


